



找回蓝天

# 企业怎么搬，年底出台办法

## 济南将制定搬迁意见，明确补偿办法、优惠政策等

本报济南11月19日讯(记者刘雅菲) 济南东部老工业区到底咋搬?年底或将有具体实施办法。19日,记者从济南市发改委了解到,目前济南东部老工业区搬迁的具体实施意见正在制定中,意见中将对搬迁的补偿办法、优惠政策等进行明确。

18日,济南提出实施“十大行动”,加强大气污染防治,其中

明确有6家重污染企业要搬迁,2家将进行升级改造。“这几家企业都曾经因为污染超标被罚,有些还被罚了不止一次。”济南市环保部门的负责人表示。

记者在采访中了解到,目前摆在搬迁企业面前最大的三个障碍就是资金来源、土地指标以及职工的安置。“没有钱,往哪搬都搬不动。”采访中一家企业的

负责人告诉记者。

企业搬迁需要先找到新厂址,这也需要土地指标。“因为不仅要考虑污染的防治,还需要考虑济南的经济发展,因此原则上这些企业搬迁的时候,市里希望他们不要离开济南。”相关人士对记者介绍。目前,济南市为企业搬迁划定了四片区域,分别为临港开发区、黄河北的新材料产

业园、历城区董家附近的节能环保产业园,石化类企业还可以迁往商河的石化产业园区。

“企业迁走后,一些员工的安置也是大问题。”谈到搬迁,员工的安置成为其中一家企业负责人最头疼的事。

此次搬迁将由各个企业自行制定搬迁方案。“目前山东球墨铸铁管有限公司的搬迁方案

已经出来了,市里正在研究”。除这家企业外,其余5家要搬迁企业的方案尚在制定中。

据济南市发改委的相关负责人介绍,济南市针对东部老工业区90家企业的搬迁升级改造将出台意见,“意见预计年底就能出台,里面将会对企业搬迁的资金来源、土地指标、员工安置和一些优惠政策进行明确。”



为了升级改造,济南炼化已经启用新的环保设备。 本报记者 任磊磊 摄

相关链接

### 济炼: 投入70亿升级改造

据济南炼化相关负责人介绍,济南炼化2013年下半年启动了“碧水蓝天”专项环保治理行动,三年内投资6.5亿元用于升级环保设施,减少和降低污染物产生和排放。

近期济南炼化又一套环保装置——投资1.4亿元的80万吨/年重油催化裂化装置烟气脱硫脱硝项目建设进展顺利,将按计划于2015年投入运行,届时该套装置将催化烟气二氧化硫及颗粒物排放量减少60%以上。

为了完成环保的升级改造,济南炼化此次大约要投入70亿元。如果要进行搬迁,这一投入大约要达到220亿。

本报记者 任磊磊 刘雅菲

### 济钢: 已关停三个球团项目

19日,济钢环保部门负责人介绍,目前济钢的污染物排放基本达到现有标准,但是如果明年新标准实施,几个重点指标会有一定差距。

公司正在按照济南市大气污染防治的规定和山东省环保要求进行升级改造。目前到年底的环保工作包括关停三个球团;对部分项目进行脱硫设施升级改造,其中包括烧结脱硫项目、焦化脱硫项目改造。

目前,球团项目已经完成,到12月底烧结脱硫等项目也将完成。据估计,如果这一阶段完成,将实现年减二氧化硫1899吨、氮氧化物395吨、烟粉尘402吨。这一阶段,将使公司每吨烧结矿成本增加三元,相当于一年增加2100万元成本,项目投资预计约为8000万元。

本报记者 任磊磊

### 县域联动治污 告别“单打独斗”

本报济南11月19日讯(记者廖雯) 11月19日,省会城市群行政边界地区第一次环境执法联动联席会议在济南召开,平阴县环保局与肥城市环保局、商河县环保局与临邑县环保局签订边界地区环境执法联动协议。标志着山东六个重点流域区域均建成环境执法联动机制,形成治污合力,结束“单打独斗”的局面。

目前,小清河流域、省辖淮河流域及南水北调工程沿线,省会城市群、黄河三角洲高效生态经济区、海河流域、半岛流域均已签订重点流域区域环境执法联动协议。2014年5月,在省环保厅组织下,济南、淄博、泰安、莱芜、德州、聊城、滨州7市环保局负责人,共同签订省会城市群行政边界地区环境执法联动协议,为各市在边界地区实施区域联合执法和协商解决环境问题搭建了更为直接和广阔的平台。

省会城市群行政边界地区环境执法联动,将于今年12月底前,由济南市牵头组织开展一次土小企业联合检查专项行动,防止取缔的土小企业死灰复燃。

实地探访

### 济南长城炼油厂、蓝星石油 或将转型,不再从事石油行业

本报见习记者 于悦  
本报记者 刘雅菲

19日,记者来到位于济南市杨家庄村南的长城炼油厂,杨家庄被二环南路分为南北两部分,据记者观察,村民主要聚居在路北,路南人口较少。村民称,村南污染严重,许多人都搬走了。

据济南市发改委的相关负责人介绍,长城炼油厂因为产量小,按照省里的规定,去年就应该关停。长城炼油厂和蓝星石油济南分公司都属于中国石化总公司的下属子公司,按照总公司的想法,这两家企业或将转型,不再从事石油行业。

由于污染严重,长城炼油厂给周边居民的生活带来了很大影响,杨家庄村民陈先生称,自己经常看到炼油厂里冒

烟,气味很刺鼻,“这边的庄稼也受影响,村南那边根本没法种。”

对炼油厂意见大的不仅是杨家庄村民,还有距离不到200米的部队宿舍,一位部队退休干部称,自己和邻居经常投诉工厂污染问题,“每次一刮南风,就必须把窗户关紧了,闻着一股浓烈的煤气味,尤其夏天特别严重。”

记者想要进厂采访,受到门卫的阻拦。门卫称,这里只有工人干活,负责人不在此办公。记者询问了几位上班的工人是否知道工厂将要搬迁,他们纷纷表示不知情。

该厂一位赵姓销售经理称,搬迁的事情上级早就知道,但考虑到1000多名职工的安置问题,还没有下发文件,也没有具体搬迁方案。

### 济南庚辰钢铁有限公司 45岁以上员工过半,安置成难点

本报见习记者 王小蒙

济南庚辰钢铁厂位于济南市东郊郭店镇,距市区20公里,西临绕城高速公路。公司以生产球墨铸铁为主,年产能100万吨,有员工近2000人。

19日上午,记者来到庚辰公司,看到机器仍在运转中,两个烟囱不时冒着白色的烟。说起庚辰钢铁厂搬迁,附近不少市民表示,“早吆喝过很多次要搬,不知道这次能不能搬了。”

“以前钢铁厂排放的废气很脏,自行车放外面一晚上,玻璃就黑得看不见了,放两天就看不出原来的颜色了。晚上开车开着大灯,灯光照射处那灰呼呼翻滚,跟下雪似的。”背靠钢铁厂厂区的一家诊所内,大

家议论纷纷。

李先生每天骑车上下班都会路过钢铁厂,他说,“平常小孩都不敢抱出来,我住在钢铁厂的单位宿舍,一天到晚不敢开窗。”

不过,附近不少居民表示,近来厂里污染比以前少了很多。据庚辰公司办公室肖主任介绍,公司逐步上了除尘和脱硫的设备,也安装了防尘网,总共花了几千万。

肖主任说,虽然具体的搬迁方案还没有最终落实,但工厂已经在逐步减产,目前产能只有以前的一半。由于是老牌国企改制,员工年龄结构偏大,在2000名员工中,45岁以上的就占了一半,且大多是本地员工。如何安置员工成了该厂搬迁最大的难点。

### 山东球墨铸铁管有限公司 已完成搬迁方案,将迁往临沂

本报见习记者 唐园园  
本报记者 刘雅菲

位于济南市历城区铁骑路的山东球墨铸铁管有限公司是济南钢铁集团的全资子公司,前身是建于1957年的济南铁厂,山东省第一炉铁水和第一根球墨铸铁管均诞生在这里。

山东球墨铸铁管有限公司总资产30亿元人民币,年产球墨铸铁管20万吨,年出口30%以上。记者了解到,现在该公司有员工2000多人。

说起该公司对周围环境的污染,居民感受很深。家住该公司南边的李大爷说:“厂子一般都是晚上烧炉子炼钢,

家里晚上洗完的白衣服晾在外边,第二天早晨就落了一层黑灰。”

目前,山东球墨铸铁管有限公司是最早启动搬迁的企业,已完成搬迁方案。据济南市环保局的工作人员介绍,公司将迁往临沂。

济南盛源化肥有限责任公司是由原济南化肥厂有限责任公司改制重组而诞生的企业,这个企业始建于1958年,公司现有在岗职工1184人。来到公司,记者看到大门紧锁,门口有两个保安。

传达室的工作人员说:“公司已经放假将近一个月了。”对于为什么放假,他们表示不清楚。

### 山东闽源钢铁有限公司 村民宁可不要补贴也盼工厂搬走

本报见习记者 高寒

山东闽源钢铁有限公司位于章丘市枣园街道,紧邻102省道。目前该厂有员工2000余人,拥有现代化转炉三座、高炉两座,连铸、连轧生产线三条。年产铁200万吨,钢180万吨,棒材150万吨。

在紧邻厂区的大义田村,工厂机器的轰鸣声不绝于耳。18日下午,工人在正常上班,大型货车从厂门进进出出,烟囱也在冒着浓烟。

据大义田村村委会负责人介绍,工厂兴建的第一年,每位村民收到了500块钱的“污染补偿费”,之后这

笔钱改成了征地补贴,按每户被征的耕地每年发放一次,今年已经涨到了每亩每年1200元左右。

尽管能拿到一定补贴,但几乎所有村民都盼望着这座工厂可以尽快搬走。“他们能搬走是最好,你看看汽车玻璃上,一抹就是一层灰。家里吃的东西都不敢放到外面晒。”一位村民说。

18日政府已经明确公布闽源钢铁厂将在2016年全面停产并完成搬迁,但19日绝大多数工人对此事毫不知情,“搬迁的事情政府会通知我们,其余信息我们无可奉告。”办公室人员说。